

лозето отъ това, когато лозарьтъ дойде съ своя ножъ и започне да рѣже прѣчките му? Страшно е това за лозата, но прѣчките ѝ трѣбва да се рѣжатъ. Какъ трѣбва да се рѣжатъ? Разумно. Не е ли ужасно положението на камънитѣ, когато ги трошатъ? Не е ли ужасно положението на желѣзото, когато го турятъ на огъня да се топи? Не е ли ужасно положението на хората, когато минаватъ презъ голѣми страдания и изпитания? Ужасни сж тия нѣща, но човѣкъ минава презъ всичко това съзнателно, подкрепенъ отъ мисълта, че тѣлото главно страда, а душата се освобождава отъ ограничителнитѣ връзки и придобива богатства. Следователно, каквито и да сж нашитѣ страдания, тѣ не могатъ да се сравнятъ съ онѣзи голѣми богатства, които душата придобива. Единъ день, когато душата се освободи отъ всички връзки, като ангелъ ще разпери крилата си и ще пропѣтува всички слънчеви системи, като се ползува отъ всички блага. Ще помни ли тогава човѣкъ своя животъ на земята, че билъ беденъ, че нѣмалъ какво да яде, че нѣмалъ нови дрехи? Всичко това ще потъне въ дълбока забрава.

Сега, като слушате да говоря така, мнозина ще мислите, че ви залъгвамъ. Не, това не сж никакви залъгвания. Днесъ хората не могатъ да се залъгватъ, както залъгвали онази стара жена, че като отиде на Божи гробъ, ще намѣри единъ прозорецъ, който се отварялъ отъ време на време само и презъ него ще види всички свои заминали за онзи свѣтъ. Азъ зная само единъ начинъ, по който този прозорецъ може да се отвори. Който иска да се отвори за него този прозорецъ, той трѣбва да бжде абсолютно чистъ. Никаква друга философия не се изисква за това. Чисти трѣбва да бждете! Не се спирайте върху това, можете ли да бждете чисти. Всички можете да бждете чисти. Чистотата е качество на човѣка. Животнитѣ не могатъ да бждатъ чисти, но човѣкъ всѣкога може да бжде чистъ. Азъ говоря за вътрешна чистота — чистота въ мисли, въ чувства, въ желанія. И затова, когато казвате за нѣкой човѣкъ, че е глупавъ, вие трѣбва да го опитате. Какъ ще го опитате? По живота му. Като видите, какъ живѣе, дали можете да научите нѣщо отъ него, ще го разберете. Не бързайте въ своитѣ заключения. Преди години, като наблюдавахъ българското хоро, азъ не се произнесохъ за него, че е глупава работа, че е младежка лудория, но се спрѣхъ да наблюда-